

¡Ciudadanos: La República está en pie!

Como era de esperar, el movimiento faccioso va siendo dominado. La República es la entraña del pueblo y no se la deja arrebatarse, por muchos traidores militares que salgan al paso.

Convéngase el Gobierno republicano de la gran verdad que pedía la masa. ¡Hay que armar al pueblo! Hoy se ha armado al pueblo y vea como el pueblo responde.

Acostúmbrense los Gobiernos democráticos a no echar en olvido eso que se llama pueblo.

Hoy lo ven más claro que nunca.

Los trabajadores, convencidos de su fuerza, de su valor, deben seguir con el mismo entusiasmo de estos días, hasta aplastar definitivamente a la bestezuela del fascismo y el capital, que nunca, nunca, se ha saciado de sangre proletaria.

¡A por ellos sin vacilar y con todo el coraje del valor proletario!

VIVA LA REPUBLICA!

Ante la noticia de que las tropas facciosas pudieran entrar en Santander, salieron para Burgos guardia de Asalto y milicianos del Frente Popular, con el grito de ¡Viva la República!

Van pasando los días como si fueran dientes de rueda cremallera. Uno se enlaza con el otro, y cada uno arrastra una ansiedad. El movimiento fascista militar tiene en tensión a toda la gente, sea de arriba o abajo. Todo el mundo sabe lo que se juega en esta carta, que suponemos sea la final que se jueguen ya los trabajadores.

Amaneció el día con la ansiedad del vencer y del luchar.

El sol tenía trémulos de lucha de color rojo.

En lo que han sido constituidos cuarteles de los milicianos proletarios, grupos escolares del Municipio Ramón Pelayo y Menéndez Pelayo, el entusiasmo ha sido indescriptible y la disciplina como no se ha conocido nunca.

Las milicias han estado acuarteladas desde hace cuatro días, y su espíritu de lucha es cada vez más elevado y ferviente.

Aproximadamente a las dos de la tarde, y por tenerse noticias de que tropas rebeldes contra la República hacían marcha sobre Santander, salió una columna de milicianos para la citada ciudad, con objeto de impedir que tropas facciosas irrumpieran en nuestra ciudad, y con ello alterarían la vida normal de los ciudadanos y, sobre todo, el orden público, que tanto han ido alterando los que se han llamado siempre mantenedores de él.

DE COMO EL PUEBLO HACE CAUSA COMUN CON LAS FUERZAS ADICTAS

Bien agradable, por cierto ha resultado hoy que las fuerzas coercitivas del Estado sean aplaudidas por la masa trabajadora. Ellas se habrán convencido de quién es más sincero el aplauso: cuando el mes de octubre llevaron dinero de los ricos en una lista interminable; llevaron el aplauso también de esa misma gente; pero no era el aplauso de la razón, que ayer, fervorosamente, sinceramente, les dió el pueblo, que, a su vez, también iba con fusiles en la mano. Quiere decirse que en octubre los ricos, los capitalistas les aplaudían, les daban dinero; pero se quedaban ricamente en casa, viéndolos desde los miradores.

La nota emocional del día ha sido ésta.

En el Gobierno civil estaban, como toda esta jornada, Bruno Alonso, Ramón Rebollo y Juan Ruiz, grandes colaboradores del gobernador, señor Balmascá Vélez, que en todo momento ha estado pendiente de todo el movimiento criminal militar-fascista que intenta envolver en sangre a España.

En las oficinas del Ayuntamiento se hallaban los componentes del Frente Popular, que han demostrado una entereza digna de los postulados que representan. Sin dormir ni comer. ¡Qué más da! Ellos, como los valientes milicianos que defienden Santander de la invasión facciosa, no se dan cuenta ni del tiempo, ni del espacio, ni de las necesidades físicas. Ellos dicen ¡a vencer! Y con ello les basta.

AYER MANANA FUERON ARREBATADOS DE LAS MANOS LOS PERIODICOS LOCALES

A pesar de que la radio no ha dejado de dar noticias, todo el mundo esperaba el periódico. El pan de todos los días. Y ayer fué agotada nuestra edición, sin que pudiéramos cumplir todos nuestros compromisos. No se veía a una sola persona que de la capital y de la provincia, no llevase su periódico en la mano. Esto demuestra el apasionamiento y el grado de tensión en que se halla la gente por saber los acontecimientos actuales.

Tan pronto como se iban sabiendo las noticias que acusaban mejor situación, la gente mostraba su contento en los comentarios que todos hacían y que, por supuesto, eran condenatorios para la actitud de los militares facciosos.

El comentario tenía su culminación

entre lo que se puede llamar el momento eminentemente popular. Toda esta gama condenaba el acto con frases tan duras, que la pluma se resistió a escribir.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL

La Federación Obrera Montañesa, por boca de su secretario, Antonio Ramos, y difundida por Radio Santander, dió la noticia de que por haber noticias de que fuerzas facciosas se venían sobre la plaza de Santander, y cumpliendo órdenes del Gobierno, se decretaría la huelga general, que afectaría a todos los ramos, excepto a los mercados de abastos, servicios de aguas y farmacias.

Esta noticia puso, como es natural, en conmoción al vecindario, que, impresionado, comentaba la posibilidad de acontecimientos. Las mujeres se dedicaron a provisionarse de velas y otros objetos de uso casero, en previsión de lo que pudiera pasar.

SALEN LAS MILICIAS OBRERAS Y LAS FUERZAS DE ASALTO

A las dos, aproximadamente, y vistas las noticias de posible ataque de fuerzas sublevadas, se dispuso la salida de doscientos milicianos, con sus correspondientes fusiles, para defender la República.

A los milicianos les acompañaban tres camionetas de fuerzas de Asalto, al mando del teniente Jambrina y los sargentos Tortajada y Martín.

La salida desde las Farolas fué emocionante. Los vivos a la República y al Frente Popular eran ininterumpidos y fervorosísimos. Los guardias de Asalto vitoreaban al régimen, al mismo tiempo que la masa los aplaudía.

REGRESAN LAS FUERZAS

En contra de lo que se suponía, no era cierta la noticia de que las fuerzas facciosas estuvieran a las puertas de la provincia de la Montaña, y, por lo tanto, regresaron a Santander las fuerzas de Asalto y los milicianos armados, que fueron recibidos con el mismo entusiasmo que a la salida, y que han sido acuartelados, en espera de acontecimientos.

La jornada en Santander ha sido de emoción. Todo el grito ha sido ¡Viva la República! en todo momento. Que ya está bien en un pueblo que ha sido poco menos que cuna de reyes.

CIRCULAN SIN NOVEDAD LOS TRENES

El agente de Vigilancia en las estaciones comunica que los trenes rápido y mixto circulan sin novedad hasta Valencia.

HABLA EL FRENTE POPULAR.

CIUDADANOS, SANTANDERINOS;

Con honda emoción se dirige a vosotros el Frente Popular de izquierdas que os conocéis la verdad, solamente la verdad, y toda la verdad. Los hechos que enlutaban el corazón de tantas madres y que llenan de indignación santa a la sufrida y mártir clase trabajadora de España, y envilece a quienes visten el uniforme que les dió la patria, y vuelven sus armas que para su defensa les fueron entregadas, contra ella.

La República que se hizo carne el dieciséis de febrero con el triunfo del Frente Popular, sabrá castigar con toda justicia pero también con toda serenidad a los desleales, a los traidores, a cuantos se levantan hoy en defensa de apetitos inconfesables.

Para ello sabe que tiene a su lado a la clase trabajadora y a las fuerzas republicanas implicadas en el triunfo del 16 de febrero, que, disciplinadas, sabrán con su heroísmo y con el auxilio de los Institutos armados leales a la República, volver a la senda del deber a los que nunca debieron salir de ella.

¡Camaradas! A vosotros nos dirigimos para deciros: un hombre disciplinado vale por diez sin disciplinar. Por ella os pedimos que confiéis en quienes os dirigen y les obedecéis en todo, que ellos serán parte de nuestra victoria.

Calma, serenidad, energía, obediencia y valor. He aquí vuestro código. En nombre de él, os decimos que las gentes armadas se concentren juntas a sus respectivos centros sindicales y políticos para que se pueda en todo momento disponer de ellos.

Los coches a nuestro servicio se limitarán a cumplir los cometidos que se les encomienden, en evitación de alardes estériles, que sólo conducen al desprestigio.

¡Camaradas santanderinos! Que cumpláis con vuestro deber esperando de vosotros el Frente Popular.
¡Viva la República!
¡Vivan los Institutos leales!
¡Viva el Frente Popular!

EN PREVISION DE POSIBLES ACONTECIMIENTOS SE DECLARA LA HUELGA GENERAL REVOLUCIONARIA

TRABAJADORES: De acuerdo con el Frente Popular y para mejor organización de la defensa de nuestra provincia, a partir de este momento queda decretada la huelga general.

Todos los hombres útiles se concentrarán en los lugares que han sido designados, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, para que colaboren eficazmente con las fuerzas leales del Gobierno en el momento preciso.

TRABAJADORES: Divulga la noticia y que se abandone inmediatamente los trabajos.

F. O. M. Federación Local de Sindicatos. Izquierda Republicana.

ADVERTENCIA: Como nota complementaria de la que acabe de anunciarse, declarando la huelga general, se advierte que deberán quedar funcionando los siguientes servicios:

Luz, agua, comunicaciones y abastecimientos, incluido los mercados, tiendas de comidas, comestibles y matadero.

F. O. M. Federación Local de Sindicatos.

OTRA NOTA RADIADA DEL FRENTE POPULAR SOBRE LOS ABUSOS EN LA REQUISA DE COCHES

Atento este Frente Popular ante la responsabilidad en estos momentos trágicos le incumbe, y para tener seguridad de que no se cometan abusos utilizando su nombre, ordena la prohibición absoluta de nuevas incautaciones de coches o vehículos de transportes.

Únicamente podrán efectuarse aquellas ordenadas por el señor gobernador de la provincia y que este Frente Popular autoriza, previo requisito firmado y sellado.—Frente Popular de Izquierdas.—Comité electoral y provincial.

¡Camaradas! ¡Trabajadores! El Frente Popular, alerta en la defensa del pueblo y de la República, cubre en cada momento todos los riesgos de un ataque de los traidores eternos del pueblo.

A estos efectos se han reunido en el Gobierno civil todas las autoridades, tanto civiles como militares y han acordado lo siguiente:

En la tarde de hoy será organizada una columna de fuerza, que se pondrá a las órdenes de un jefe designado.

Todos los hombres armados cesarán inmediatamente en sus rondas aisladas y los jefes de cada grupo se presentarán desde este momento a recibir órdenes a los lugares conocidos de su correspondiente concentración.

CIUDADANOS: Es indispensable una disciplina absoluta, sin que nadie se permita por propia iniciativa acometer ninguna acción aislada. Serenidad, valor, disciplina. El Frente Popular.

DEFENCIÓN DE UN SIGNIFICADO FASCISTA DE REINOSA

Por elementos del Frente Popular ha sido detenido en Reinosa y traído

a Santander el jefe de los falangistas de aquella localidad, Alonso.

Se le ha ocupado una importante y copiosa documentación, que el Comité del Frente Popular está estudiando.

Alonso, que está rigurosamente incomunicado, es un elemento de los más destacados del fascio reinosano, hoy destruido completamente.

MAS FASCISTAS DETENIDOS

Por elementos también del Frente Popular han sido detenidos varios fascistas en distintos puntos de la provincia, que han ingresado en la cárcel, donde están incomunicados.

AUTOS BLINDADOS

Profunda admiración causó entre el pueblo santanderino la contemplación del blindaje tan magnífico que de varios camiones han hecho los camaradas metalúrgicos de los talleres de Corcho.

Estos obreros, desplegando una gran actividad y un inusitado entusiasmo, han permanecido durante el lunes y el martes al pie de la fragua empujando las herramientas necesarias para la mejor blindación.

Todos los trabajadores tuvieron ocasión de pasar su vista por estos camiones dispuestos a la defensa de la República que la criminal intención fascista intenta derribar, aplastando para siempre las libertades y las ansias de justicia del pueblo humilde.

Las inscripciones de U. H. P. y "Viva la República", que en pintura roja estaban estampadas en los vehículos, daban un aspecto emocionante que la presentación de los mismos ofrecía.

Las masas populares aplaudieron entusiastamente el gesto de los compañeros metalúrgicos, que una vez más han demostrado su espíritu de sacrificio en pro del régimen republicano.

¡Bien por los camaradas metalúrgicos!

NUMEROSAS COMPAÑERAS SE ENROLAN A LA CRUZ ROJA

Respondiendo a los requerimientos que por distintos conductos se han hecho a todas las mujeres santanderinas a fin de que se enrolen como auxiliares de la Cruz Roja, se presentaron en los locales que en el Ayuntamiento se han destinado a la Sección de Sanidad, numerosas compañeras y ciudadanas ansiosas de prestar sus servicios a la causa de la República, en estos menesteres.

La Comisión al objeto designado se encargó de dar las instrucciones pertinentes a las mujeres que generosa y desinteresadamente se habían prestado a sus órdenes.

Bata blanca con un brazalete de la Cruz Roja, era el uniforme que estas leales defensoras del régimen vestían.

También se presentaron a la Comisión distintos médicos y practicantes, con los que se formaron equipos completos de Sanidad.

Esa legión de mujeres dispuestas a hacer de enfermeras en el momento que las circunstancias lo requieran, recibieron diversas muestras de simpatía por parte de todos los elementos populares de Santander.

MADRID, EN COMPLETA NORMALIDAD

Madrid.—La situación en Madrid es ya de completa normalidad. Los pequeños grupos de rebeldes acaban de ser vencidos por el heroísmo y la fuerza de los elementos al servicio del Gobierno, Guardia de Asalto, Guardia civil y las milicias obreras.

Para dar una prueba del completo estado normal en que la capital de la República se encuentra, el ministro de la Gobernación ha ordenado que bajo ninguna disculpa se abran todos los establecimientos; al comerciante que tal no hiciera será sancionado fuertemente.

Acatando esta orden inmediatamente se han abierto al público los distintos establecimientos.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, ACLAMADO

Madrid.—El pueblo madrileño ha hecho objeto de la más entusiasta ovación y muestras de simpatía al

ministro de la Gobernación, que en un coche ha estado recorriendo las principales calles de la capital con objeto de comprobar la situación tan anormal en que la vida madrileña se desenvuelve.

Las masas populares testimoniaron su admiración al Gobierno en la persona del ministro de la Gobernación. CAPITULAN LOS PEQUEÑOS GRUPOS REBELDES DE GRANADA

Granada.—A medida que la situación va entrando en un periodo de completa normalidad en toda la península y se va conociendo el ruidoso fracaso de la salvaje tentativa fascista contra la República, los escasos grupos de facciosos que aun se resistían por querer luchar en pro de la dictadura fascista, capitulan ante la amenaza de las fuerzas leales que han sabido obrar con gran energía, dominando en todos los sentidos y en todos los aspectos la situación.

SALIDA DE OTRA COLUMNA HACIA VITORIA

Bilbao.—Como ya dijimos en nuestra información de ayer, en las primeras horas de la mañana de hoy partió de Bilbao la segunda columna expedicionaria para marchar sobre Vitoria. Integraban dicha columna fuerzas del batallón de Montaña, Guardia civil, Asalto, Seguridad y milicias ciudadanas, además de un señalado número de personal sanitario, médicos, practicantes, enfermeras, cantineros, etc., etc. Con estos expedicionarios marchaban también tres camiones blindados que a toda prisa fueron habilitados durante la noche anterior en los talleres Euzkalduna. Acompañaba a los expedicionarios coches de turismo ocupados por elementos del Frente Popular, destinados a prestar servicios de enlace y transmisión de órdenes. Igualmente partieron con los expedicionarios los correspondientes servicios de información y aprovisionamiento.

El momento de la partida de esta columna fué verdaderamente emocionante, destacándose el entusiasmo y el fervor republicano de que daban muestras los expedicionarios, prorrumpiéndose en sonoros vivas a la República, que fueron coreados por la multitud y cantándose igualmente "La Internacional".

Objeto de proveer de víveres a las fuerzas que salieron el día anterior, salieron también hoy, por la mañana, algunas secciones de abastecimiento con gran cantidad de víveres, tabaco, fósforos y otras menudencias, que hagan más llevadera la situación de dichas fuerzas. Estas secciones de abastecimiento salieron por la mañana ocupando varios vehículos, y se hallaban formadas en su mayoría por entusiastas mujeres pertenecientes a los partidos del Frente Popular.

Continúan sin entrar al trabajo los obreros de las industrias y talleres, ramo de la construcción, etc., etc., salvo panaderías y los dedicados a servicios públicos y los de las factorías donde se emprendieron trabajos de preparación de material de campaña con destino a los valerosos defensores del régimen.

Los mercados funcionan con entera normalidad, así como también los establecimientos de comestibles, pescaderías, etc., etc., al abastecimiento de la población. Por lo tanto, éste fué perfecto.

En las oficinas particulares se trabajó también, como igualmente en los Bancos, que, como medida de precaución tuvieron sus puertas a medio abrir, pero donde se pudieron efectuar todas las operaciones precisas.

También el comercio en su gran mayoría abrió sus puertas, especialmente en los barrios populares.

La animación en las calles fué extraordinaria desde las primeras horas de la mañana. Los tranvías y algunos autobuses funcionaron normalmente, al igual que los trenes de los ferrocarriles Vascongados, de Bilbao a Las Arenas y de Bilbao a Portugalete.

Los que solamente dejaron de fun-

donar fue El ambiente optimismo mismo s pueblos d DON.

Los jóvenes destacando lo femenino meras horas las c a los est abierto s donativos ra hacerl que volur han ofrec para lucf estas der en metal una vez n de Bilbao rosidad, l clase de c mo en a d, prom éstora, et bo en las ana, di ramente raía taro damente y ayuda pública, e CONTINI ADHESIC

A loh i adhesión vil duranl aspectu añadir ot entusias daba al medio de la dispo quise de se hizo pr rección, nterresisin te los de ron, siend pietarias mente, p posición de UNA BEI SECRET

Como e fué de gr civil, cuy namente ro de per timiar en más cooperar A medi Gobierno bajo la j La reunió un cambio las resolu sonancia, ca, el seño de entrevi costumbre la Prensa ron recib Gobierno, Este le noticias d oras del do de San Bilbao, se de Alava ta entre tard inici capitul ali UNA NO Desde civil fué r ta del Sa de Bilbao, tñanes: "Aunqu están dan pñitu de e laboranc dención d en estos labor d bre soltar de u flores nat

Los empleados de Telégrafos conservan un espíritu republicano que debían imitar todos los funcionarios del Estado, que, por el contrario, se dedican a sabotear al régimen

donar fueron los de la línea del Norte. El ambiente en toda la villa es de absoluta firmeza que se refleja en el optimismo de las gentes. Este optimismo se observa igualmente en los pueblos de la provincia.

DONATIVOS Y COLECTAS

Los jóvenes del Frente Popular, destacándose de entre él el elemento femenino, comenzaron desde primeras horas de la mañana a recorrer las calles de la villa acudiendo a los establecimientos que habían abierto sus puertas en demanda de donativos en metálico o especies para hacerlos llegar a los ciudadanos que voluntaria y entusiastamente han ofrecido su concurso personal para luchar contra el fascismo. A estas demandas de donativos, bien en metálico o en especie, respondió una vez más, unánimemente el pueblo de Bilbao, con toda presteza y generosidad, haciéndose entrega de toda clase de cádivas: tanto en dinero como en artículos de primera necesidad, prendas de vestir, calzado, etcétera, etc. La colecta llevada a cabo en las primeras horas de la mañana, dió una recaudación verdaderamente copiosa. En vista de ello, más tarde, se pensó organizar debidamente este servicio de cooperación y ayuda a los defensores de la República, con excelentes resultados.

CONTINUARON RECIBIENDOSE ADHESIONES EN EL GOBIERNO CIVIL

A los innumerables testimonios de adhesión recibidos en el Gobierno civil durante los pasados días y más específicamente ayer, hubo hoy que añadir otros muchos muy valiosos y entusiastas, y aun cuando se recorda al público constantemente por medio de la emisora de radio local, la disposición realitativa a la requisita de sus móviles, en realidad no se hizo preciso llevar a cabo dicha disposición, por cuanto que fueron numerosas las personas que durante los dos días últimos los ofrecieron, siendo elevado el número de propietarios que los condujo personalmente, poniendo los vehículos a disposición de las autoridades.

UNA REUNION.—LO QUE DICE EL SECRETARIO DEL GOBIERNO, SEÑOR PONZOS

Como en días anteriores, el día hoy fué de gran actividad en el Gobierno civil, cuyas oficinas se veían continuamente invadidas por gran número de personas que acudieron a testimoniar al señor Echevarría Novoa su más incondicional adhesión para cooperar en cuanto fuese preciso.

A media mañana se reunió en el Gobierno civil el Comité de Defensa, bajo la presidencia del gobernador. La reunión tuvo por objeto celebrar un cambio de impresiones y adoptar las resoluciones pertinentes en consonancia con la situación. Por tal causa, el señor Echevarría Novoa no pudo entrevistarse a mediódia, como de costumbre, con los informadores de la Prensa local, que, en su lugar, fueron recibidos por el secretario del Gobierno, señor Ponzos.

Este les manifestó que se tenían noticias de que las columnas defensoras del régimen, que habían salido de San Sebastián, de Bilbao y de Bilbao, se hallaban ya en territorio de Alava y tenían establecido contacto entre sí, esperándose que por la tarde iniciarían su avance sobre la capital alavesa.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

Desde el despacho del gobernador civil fué radiada a mediódia una nota del Sindicato de la Alimentación de Bilbao, concebida en los siguientes términos:

"Aunque los obreros panaderos, que están dando pruebas de un gran espíritu de sacrificio y disciplina leal, colaborando para que no falte la producción de pan necesaria, conviene en estos momentos, para simplificar la labor de los panaderos, que se elabore solamente el llamado pan familiar de uno y dos kilos. Queda flores naturales regadas con als lé-

ordenado que, a partir de esta noche, se elaborará el pan familiar señalado."

UN DECRETO DEL ALCALDE DE BILBAO

Por la Alcaldía de Bilbao se publicó hoy el siguiente decreto, que, al igual que la nota anterior, fué también radiado por la Emisora local:

"Noiciosa esta Alcaldía de que muchos vendedores de artículos de primera necesidad, tomando como pretexto la anormal situación presente, que, por fortuna, no ha llegado a causar en esta villa perturbación alguna que implique la más leve justificación, han intentado un alza abusiva en los artículos catalogados como de primera necesidad en la legislación de abastos (las legumbres y sus harinas, los tubérculos, frutas, carnes frescas y saladas y sus derivados, salazones, huevos, leche, aceite de oliva, azúcar y cualesquiera otros), encubriendo con tal actitud una criminal apetencia de lucro abusivo que en modo alguno puede tolerarse.

Como representante de la Administración municipal, y en uso, por tanto, de las atribuciones que como tal se me señalan en el Reglamento de 29 de marzo de 1930, que los artículos mencionados continúan expendiéndose al público con carácter de obligatoriedad a los precios en que venían vendiéndose en la última semana en tanto no se disponga otra cosa, quedando advertidos de que deberán colocar en lugar visible de su puesto o establecimiento de venta, los correspondientes carteles con los precios puestos al público, entendiéndose que en caso de incumplimiento de lo dispuesto, se aplicarán las sanciones máximas del caso y llegándose, incluso, al cierre inmediato de los establecimientos, dándose conocimiento previo al excelentísimo señor gobernador civil. Dese la oportuna publicidad a este decreto.—El alcalde, Fermín Zarza."

UNA NOTA DE LA CRUZ ROJA

Igualmente fué radiada por la Emisora de Bilbao una nota de la Cruz Roja, en la que se daba cuenta de que a las llamadas que dicha entidad hubo de efectuar anoche, respondió con admirable espíritu de adhesión al régimen todo el pueblo; pero como, por ahora, con las ciento cincuenta afiliadas hay suficientes para atender todos los servicios, se hace saber a las solicitantes que, en caso de necesidad, volverán a ser requeridos sus servicios.

UNA REQUISITORIA A LOS TRANSPORTISTAS

Igualmente se ha radiado desde el Gobierno civil una requisitoria a los transportistas, ordenándoles que se presenten inmediatamente en el Gobierno civil con los camiones y autobuses y demás vehículos que tengan, a poder ser con mecánicos afectos a los partidos que integran el Frente Popular. El gobernador no quiere llegar a imponer sanciones, pero por si hubiera alguno o algunos patronos que no quisieran dar facilidades, se les advierte que en tal caso serán fuertemente sancionados, y, además, confiscados sus vehículos.

EL ESPIRITU REPUBLICANO DE LOS FUNCIONARIOS DE TELEGRAFOS

Merced a ser destacado el admirable espíritu y fervor republicano que anima a los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, a cuyo cargo corren las estaciones de Bilbao y de la provincia, quienes durante todos estos días han puesto en juego su actividad, su eficacia y, en muchos casos, su ingenio para prestar la más eficaz ayuda y colaboración más desinteresada a la autoridad legítima. La rapidez en las reparaciones de toda clase de averías y dificultades por obra de las circunstancias, prueba de manera evidente sus más loables propósitos.

EN CALDO, EN TELEFONOS...

Por lo que respecta al servicio de Teléfonos interurbanos, algunos funcionarios, principalmente los que pertenecen a la Telefónica con los cargos de más elevada categoría y remuneración, no se distinguen, precisamen-

te, por su adhesión al régimen republicano, pues en más de una ocasión, durante estos últimos días, ha podido observarse dificultades y sospechosas anomalías en el funcionamiento de los servicios, indicadores de una evidente hostilidad. En consecuencia, las autoridades procedieron inmediatamente a situar al frente de los servicios a personal de su absoluta confianza, elegido de entre los funcionarios cuyo republicanismo se halla bien probado.

VARIAS DETENCIONES

Aunque en los centros oficiales se guarda absoluta reserva, se sabe por algunas referencias que nos merecen entero crédito, que en Bilbao y otras localidades de Vizcaya se ha procedido, acaso nada más que como medida preventiva, a la detención de algunos elementos significativamente desafectos al régimen constituido. Entre los diversos nombres que se han dado, figuran los de los marqueses de Chávarri y Olaso, Barandiarán, ex teniente de Bilbao durante la dictadura primorriverista; los hermanos Calle Iturrino, Retuerto, ex alcalde dictatorial de Puenteleite, y otros.

LEALTAD DE LA MARINA DE GUERRA

Madrid.—El Gobierno continúa recibiendo innumerables adhesiones de los distintos Cuerpos armados y en particular de la Marina de Guerra, que desea demostrar su inquebrantable decisión de luchar contra todo y contra todos por la defensa de la República del catorce de abril y del diecisiete de febrero.

El Gobierno agradeció vivamente estas adhesiones.

SE RINDEN ELEMENTOS FACCIOSOS DE EL PARDO Y ALCALÁ DE HENARES

Madrid.—Comunican de Gobernación que los elementos facciosos que quedaban por rendirse en El Pardo y Alcalá de Henares, han capitulado.

Ello se debe principalmente a los

A nuestros lectores

Dada a la hora en que por el Bloque Popular se dió el orden de salida de los periódicos, y dados también los deficientes medios con que contamos, nos vemos obligados hoy a dar el periódico de cuatro páginas. Nuestros lectores nos disculparán y comprenderán cuanto es la necesidad de que nos ayude la clase trabajadora, para que nuestros talleres puedan suplir estas deficiencias.

Lo que piden los verdaderos

Varios señores residentes en diversos pueblos de la provincia nos han visitado para hacer un ruego a las compañías explotadoras de las líneas de autobuses entre Santander y los pueblos de la misma.

Nos dicen estos señores que nos visitan que venían con agrado que, siquiera en tanto dura la temporada calival, aplazara en media o en una hora la salida de los autobuses para sus respectivos puntos de destino, pues con ello podrían disfrutar algunos momentos más de estancia en Santander.

Añade que muchas veces o pueden acudir a los espectáculos de la tarde por la pronta salida que tienen los autobuses del servicio público, y hacen observar a los que explotan las líneas entre Santander y los pueblos, vean la forma de ser, los, siquiera en estos dos meses de verano.

Coincidimos y vemos muy razonable la aspiración de nuestros visitantes, y la trasladamos a las respectivas compañías del servicio de referencia.

constantemente ataques de las fuerzas leales al Gobierno, que, con un entusiasmo digno de imitar, han entablado duros combates con los sediciosos, que han acabado, como decimos, por rendirse.

Se desconocen detalles del desarrollo de los combates.

TOMA POSESION DE SU CARGO EL NUEVO PRESIDENTE

Madrid.—Después de la una de la tarde, y por conducto del Ministerio de la Gobernación, fué retransmitida por radio una nota que dice:

"Esta mañana se ha hecho cargo de la presidencia del Gobierno don José Giral, y ha pasado a ocupar la cartera de Gobernación el general don Sebastián Poza, continuando en sus puestos los restantes ministros del Gobierno anterior.

Si alguna significación debe atribuírsele a este cambio en el Ministerio es la de acentuar su carácter de lucha contra el fascismo.

El Partido Socialista, Comunista, Federación Nacional de Juventudes y Unión General de Trabajadores, unidos en su propósito de hacer abortar el intento fascista de los militares sublevados, renuevan su declaración de apoyo incondicional al Gobierno para batir a los traidores hasta vencerlos.

A la clase obrera le pedimos que se mantenga en tensión combativa y conserve la perfecta disciplina de sus cuadros.

Continuara inmediatamente el armamento del pueblo, y se está organizando la ofensiva contra los insurrectos en toda España, contando con las fuerzas adictas al Gobierno y las milicias obreras.

Se halla camino de Madrid una columna de mineros asturianos, que vienen a sumarse a los trabajadores madrileños para luchar conjunta e implacablemente contra todo intento fascista que pueda producirse.

TRABAJADORES: Dispongo a luchar en guerra a muerte contra el fascismo. En todas las ciudades, en todos los pueblos debe organizarse sin tardanza la resistencia y la ofensiva mediante la estrecha unión de las fuerzas obreras y republicanas y la correspondiente formación de cuadros de combate, a los cuales se facilitará, a medida que sea posible, las armas necesarias.

La República y la clase obrera juegan una carta decisiva en esta lucha. CAMARADAS. A VENCER POR ENCIMA DE TODO Y CONTRA TODO.

LA "LIDER" COMUNISTA DOLORES IBARRURI PRONUNCIA UN DISCURSO DE MASAS

Madrid.—A las once de la noche Dolores Ibaruri, "Pasionaria", desde el ministerio de la Gobernación dirigió por radio una vibrante arenga al pueblo español dando cuenta del triunfo de las fuerzas leales al Gobierno, secundadas por las masas obreras, sobre los elementos facciosos que se habían azado contra el Gobierno legítimo de la República.

Defectos padecidos en los primeros momentos de la alocución nos han impedido recoger las palabras iniciales en su totalidad. Nos referimos a aquellas en que la diputada comunista hablaba del triunfo de la legalidad sobre la subversión. En su consecuencia vamos a transcribir aquellos párrafos que la perfección en la audición nos permitió recoger. Dicen así:

"La unión de los trabajadores en su lucha con el fascismo, con las fuerzas leales a la República, es de proyección de las grandes victorias logradas. Pero aunque a la reacción se le ha infligido una derrota de muerte, en los spasmos de la agonía pudiera todavía hacer que la sangre del pueblo sea derramada.

Milicianos, trabajadores, pueblo la República alerta, que nuestra victoria no sea malgastada.

Pueblo de Madrid: Sois los dignos descendientes de los heroicos luchadores del 8 de mayo. Vuestras mujeres han sabido hacer honor a la tradición, luchando con bravura. Todos

habéis cumplido como buenos. Ahora es necesario saber administrar la victoria. Que nuestra disciplina y vuestra inteligencia sean tan grandes como nuestro heroísmo. El enemigo acecha y busca todas las formas de ensombrecer nuestra victoria. Contoda vuestra indignación por las constantes provocaciones de que hemos sido objeto, pero no os dejéis arrastrar por el camino de la destrucción. A los trabajadores les faltan lugares de reunión, viviendas dignas. Los edificios que vosotros conocéis como cuevas de enemigos deben ser, no destruidos, sino incautados por el Gobierno y puestos a disposición del pueblo trabajador, que con su sacrificio ha hecho posible el triunfo sobre los enemigos.

Nosotros, socialistas, comunistas, republicanos, decimos que frente al caos a que intentan llevarnos nuestros enemigos es preciso crear el orden de la República, de la democracia del pueblo. Descubrid y denunciad a los provocadores, aunque se esconden detrás de una fraseología revolucionaria, pero que realizan actos que favorecen los planes de nuestros enemigos.

Disciplina, serenidad, vigilancia para impedir la provocación.

Trabajadores madrileños, heroicos compañeros: Para sembrar la intranquilidad en la población, los enemigos, amparados en la oscuridad de la noche, como de día lo han hecho oscureciendo en terrazas y azoteas, han procurado exacerbar vuestros ánimos, provocándoos con paqueos incógnitos. No perdáis la serenidad, ahorrad vuestras energías, no desperdiciéis municiones que aun pueden hacernos falta.

ULTIMO COMUNICADO OFICIAL DEL GOBIERNO

Madrid.—"Se siguen recibiendo constantes pruebas de absoluta adhesión por parte de autoridades y entidades de todo orden.

El sometimiento de los facciosos es progresivo, habiéndose puesto a disposición de las autoridades locales en Málaga y Barcelona.

La situación se halla dominada en San Sebastián, donde los rebeldes intentaron hacerse dueños de la situación. Los rumores sobre Segovia y Logroño y los de una marcha sobre Madrid son absolutamente falsos.

En Madrid, fuerzas y pueblo, unidos con fondo fervor republicano, se hallan al lado del Gobierno, que es dueño absoluto de la capital, sin que se haya producido en ésta el menor incidente.

Todas las fuerzas del Frente Popular permanecen unidas y firmes al lado del Gobierno, al que han dado toda clase de apoyos, tanto morales como materiales.

Los soldados de las fuerzas facciosas, tan pronto como han conocido el decreto que les exime de toda obediencia a los rebeldes, les han abandonado y se han presentado a las autoridades del Gobierno tomando las armas en favor de éste.

En Barcelona la situación de rebeldía ha sido prontamente reprimida, siendo a estas horas la tranquilidad absoluta. Los rebeldes se hallan en franca desbandada, habiéndose refugiado gran número de ellos en la zona francesa, donde son sometidos a vigilancia por las autoridades.

El pueblo debe permanecer tranquilo y alerta. El Gobierno, dueño de la situación, va reduciendo los focos rebeldes que quedan, y dentro de breves horas el restablecimiento de la legalidad será efectivo.

Deben rechazarse toda clase de rumores cualquiera que fuere su fuente. Las noticias dignas de crédito son sólo las radiadas por esta Emisora oficial.

Arte el enorme fervor republicano existente, el Gobierno se siente robustecido, aun más de lo que estaba, y devolverá a todos en breve plazo la paz y la tranquilidad, tan indignamente perturbadas.

¡Viva la República!

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagar pero su contenido es el opio del trabajo.

Juan Ruiz, presidente de la Diputación, ha transmitido por Radio el siguiente vibrante discurso

El Comité de Información del Frente Popular e dirige a los ciudadanos, trabajadores y a cuantos amantes de la justicia luchan por vencer la resistencia de los que, traicionando la palabra empeñada, de defender al pueblo que les otorgó la custodia de sus libertades, se alzan en armas con el criminal propósito de instaurar un régimen dictatorial que esclavice y tiranice a cuantos trabajan y laboran por el engrandecimiento y prosperidad de España.

Los actuales insurrectos son los mismos que en Cuba y Africa entraron vidas de miles de jóvenes. Ahora quieren que España sea el campo de experimentación de sus instintos criminales.

Nada les importa las vidas que sucumben. Aspiran a someter al pue-

blo para detentar sus privilegios a costa del hambre y de la miseria de cuantos sentimos ansias, afanes y deseos de mejoras y progreso.

Nada les importa la voluntad del pueblo. El 16 de febrero logramos legalmente el triunfo, y, despechados y ambiciosos, pretenden por la fuerza arrebatarnos lo que es nuestro: una victoria que se alimentó con el sangre derramada por cientos de mártires.

¿Qué pretenden? ¿Van ellos a gobernar la nación? ¿Qué preparación técnica y económica tienen para ello? ¿Van a entregar ese Gobierno a los que hundieron la economía de España durante la Monarquía? ¿Se van a entregar a los directores de las hordas fascistas, cuyo sólo progra-

ma es el asesinato y sus únicos argumentos las pistolas?

Nada dicen, nada proponen, nada ofrecen a la nación. Sólo quieren dominarla autoritariamente con el despótico orden y mando.

Contra esa funesta tiranía tiene que levantarse el espíritu democrático del noble pueblo español, que prorrumpe en un grito salido del corazón.

NO PASARAN.

Los montañeses ya hemos expresado firmemente nuestra voluntad de no dejarlos pasar.

Al Frente Popular llegaron noticias esta mañana de que las fuerzas rebeldes de Burgos se acercaban al límite de nuestra provincia con propósitos de invadirla y adueñarse de ella.

Inmediatamente, reunidas las autoridades y los jefes de las fuerzas militares, Guardia civil, Asalto y Carabineros, dispusieron la formación de una columna que, acompañada de milicias armadas, salieron en defensa de la República.

Posteriormente, cuando ya estaba formada, se supo que la noticia era falsa. Se trataba solamente de unas avanzadillas que hacían una exploración, ante el temor de que las fuerzas leales atacaran sus concentraciones. Esas avanzadas retrocedieron rápidamente. Por esta causa la columna no tuvo necesidad de cumplir la misión que los rebeldes con su retirada la horraon y desde Campojiro volvió a la ciudad, donde está dispuesta a salir al primer aviso.

Los servicios de seguridad de la población quedan absolutamente garantizados y hay dispuestas más columnas para refuerzo de la que vaya contra el enemigo, como para la defensa del orden y de la ciudad.

La compenetración de los Cuerpos armados y del pueblo para la defensa de la República son absolutas.

Tienen los jefes y oficiales del Regimiento, de la Guardia civil y de los guardias de Asalto y Carabineros el mayor interés al proclamarlo así, una vez más, para deshacer con la verdad rumores envenenados que propan los enemigos del régimen.

Ya que Santander ha dado tan alto ejemplo de civismo y de amor a la República es preciso que siga dándole también de serenidad y disciplina. El orden y la organización son las únicas garantías para todos. Por eso las autoridades y el Frente Popular son las únicas que pueden disponer requisas y registros, prohibiéndose, pues, con toda inflexibilidad que nadie, bajo ningún pretexto, efectúe registros o requisas que no hayan sido dispuestos legítimamente por las autoridades y el Frente Popular.

A los Comités de la provincia les reiteramos las advertencias que les son conocidas: que estén vigilantes y dispuestos para acudir a la primera llamada que se les formule y que, en caso de verse obligados a retroce-

der, antes, intercepten las comunicaciones, carreteras y puentes para impedir el avance del adversario; pero mientras esto no suceda, deben conservar en perfecto estado todo, pues quizás tengamos que utilizarlo para los servicios de auxilio de aquellas provincias donde ya la rebelión esté próxima a extinguirse.

Las noticias de toda la nación son inmejorables y anuncian un pronto triunfo absoluto de las fuerzas del Gobierno.

Trabajadores; ciudadanos, pueblo todo de Santander, unido ante el enemigo común: serenidad, entusiasmo, confianza en los que os dirigen, obediencia a sus disposiciones y una fe sin tibia ni desmayos en el triunfo.

VIVA LA REPUBLICA

SANTANDER UNIVERSITARIO

Programa de la Universidad Internacional para la semana entrante:

De ocho y media a diez y media, clases de idiomas. De diez y media a once y media, los siguientes cursos simultáneos: profesor Picard, "Ascensiones a la estratosfera", martes y miércoles; señor Gómez Moreno, "Arquitectura y pintura medievales", martes, miércoles, jueves y viernes, señor Díaz del Moral, "Economía y Reforma Agraria", martes, miércoles, jueves y viernes; señor Catalán, "La Isotopía en Química", jueves y viernes; doctor Arruga, "Tratamiento del desprendimiento de la retina".

El sábado, día 25, no hay clase, por ser fiesta.

De cuatro a cinco, trabajo dirigido. Disertará el señor Herrero sobre las líneas generales del curso que ha dado "Aerodinámica y aviación".

CASA DE SALUD VALDECI-LLA. — Instituto Médico de Postgraduados.

CURSOS DE VERANO, 1936
(VI año)

Del día siete de julio al treinta y

uno de agosto. (Horario de la tercera semana, 20 a 25 de julio.)

"Principios de técnica radioterápica", doctor H. Tellez Plasencia. Diario, de nueve a cinco y media, en el servicio (pabellón 16).

"Análisis químico-clínicos (Micrométodos)", doctor J. Puval. Diario, de cinco a siete de la tarde, en el Laboratorio de Química.

Cursillo de perfeccionamiento en Otorinolaringología, doctor P. de Juan. Diario, de diez a once y media, en el servicio.

"Dermosifilografía", doctor A. Navarro Martín. Lunes, miércoles y viernes, de nueve y media a once y media, en el consultorio.

"Radiología del aparato digestivo", doctor A. G. Barón. Los lunes y viernes, de seis a siete de la tarde, en el anfiteatro.

"Diagnóstico ginecológico", doctor M. Usandizaga. Diario, de diez a once en el anfiteatro.

"Seminario de obstetricia", doctor M. Usandizaga. Diario, de cuatro a cinco de la tarde, en el anfiteatro.

"Exploración y diagnóstico oftalmoscópico", doctor E. Díaz Caneja. Diario, de nueve a once en el servicio.

INFORMACION MARITIMA

EL PUERTO

En el puerto hubo hoy escasa animación de buques, por cuya causa trabajó en las faenas de carga y descarga escaso número de obreros.

EL "ADELAAR"

Hoy zarpó, en lastre, rumbo al puerto portugués de Oporto, el buque de la matrícula de Holanda "Adelaar", que atracó a nuestros muelles el pasado día 19, procedente de Burdeos, con un cargamento de 267 toneladas de chatarra.

ALMOTACENIA

Ayer, por efecto de un viento formidable que soplabla sobre nuestras costas, los barcos forasteros y los del Cabildo que estaban a la pesca regresaron a Puerto Chico, por temor a posibles desgracias.

Trajeron poco bonito, que fué vendido en la ciudad.

Esta mañana, los barcos del Cabildo entraron en el puerto con algo de chicharro y sardinas.

EL TIEMPO

SEMAFORO.—Tiempo reinante a las 4.54 h.; Barómetro, 75; termómetro, 16; S. H. flojito; marejadilla N. W.; cielo cubierto; horizonte nuboso.

ATALAYA.—A las 8 h. Ventolina del S. W.; marejadilla N. W.; cielo cubierto; horizonte nuboso. El estado de la barra es muy bueno.

OBSERVATORIO.—Tiempo probable hasta mañana en Santander y Golfo de Vizcaya; Persistencia del tiempo reinante, lluvia y marejadilla.

Destellos

Con ser demasiado penosa esta tragedia que la reacción española—tan propensa siempre a cortar su ropa política con los patrones de la reacción extranjera—, está representando en diversos escenarios del territorio nacional; con ser verdaderamente monstruosa esta intención amasada con indisciplinas militares y con incalificables traiciones de los servidores del Estado más obligados a defender los legítimos poderes que nombró la nación, por su voluntad libérrima y claramente manifestada en las urnas, que es donde la ciudadanía de un país se manifiesta y donde el liberalismo y la reacción deben perder y ganar sus batallas, sin que al Ejército en uno u otro caso le quepa nunca otra misión que la de ejecutor de los acuerdos ciudadanos; con ser lo que está ocurriendo algo intolerable, como un estigma eterno, no es todo ello, sin embargo, lo más desconsolador que nos ofrece el espectáculo de estas horas dramáticas que conmueven a España y que la hacen levantarse en armas para vengar la afrenta y también para reemplazar a los malos servidores que la mancharon. Lo peor de todo es pensar que detrás de esta subversión no hay nada fundamental, nada que pueda adquirir apariencias siquiera de solidez, nada que pueda servir de garantías para el porvenir; nada que sea capaz de sustituir lo que se pretende tirar. Detrás de lo que se ve; de esos pobres soldados esclavizados por el espíritu sedicioso de una oficialidad rebelde, que empieza por olvidarse de su propia disciplina para mantener la de los que están a sus órdenes; de esos muchachos que salieron de sus casas creyendo de buena fe que iban a cumplir sus deberes para con la Patria y que ese concepto generoso de Pa-

tria estaba indestructiblemente vinculado al Gobierno de la República; detrás de ese abuso criminal de la autoridad recibida, no hay nada, absolutamente nada edificable. Cuando se desmontase el tinglado a favor de esta revolución de sacristía, vería el país que detrás del tinglado sólo quedaba el espectro siniestro de una facción.

Y con espectro de facciones no puede construirse cosa alguna, como no sea lo que andan empeñados en levantar ahora los sediciosos, que es, en resumidas cuentas, el espíritu tenebroso de la España del siglo diecinueve, con su rumor de cadenas, con su Fernando VII, con sus legitimismos, con sus guerras civiles, en cuyas hogueras se desprestigió España y se abrasó la juventud de sus hombres, llevados a la muerte tras del signo de la cruz católica.

Hoy ha cambiado únicamente la forma de la cruz, pero perdura toda aquella substancia. Y faltan, como entonces también, los hombres. Porque los que ahora provocan los sentimientos arraigados en la ciudadanía hispana, son figurantes de una farsa política, sin más contenido que el de sus propias ambiciones. Por muy ilusionadamente que miren los secuaces y simpatizantes del movimiento rebelde el porvenir que les brinda la rebelión, sólo hallarán una simple caja sonora que repite, con más o menos perfección mecánica, las voces de los líderes fascistas europeos, mal traducidas al idioma español. Pero el hombre, el creador, el creador, no ha nacido todavía. Por lo menos, no se le ve, por mucho que se mire, por ninguna parte. El mesías de la reacción no ha descendido aún a la península...

"LA REGION" EN CUDON

ENTIERRO CIVIL

Nuestros queridos camaradas Antonio Rodríguez y Toña Ruiz pasan en estos momentos por la pena grandísima de haber visto morir a su hija Trinidad, preciosa nena de siete meses, única de su matrimonio quedando por lo tanto sumidos en el mayor desconsuelo.

Hoy, a las doce y media, ha sido conducido el cuerpo de esta nena al lugar del silencio.

Llevaban el féretro, vestidas de rojo, las simpáticas niñas Trinidad y Lolita Pérez, Paquita Ferreras y Teresa Herrera.

Detrás del duelo familiar un bien nutrido grupo de compañeras y camaradas acompañaban el cadáver a su última morada.

Una bonita corona y un ramo de flores naturales regadas con las lágrimas de sus padres, abuelos y demás familiares adornaban la caja de la querida nena.

Sirva de consuelo, queridos amigos, saber que compartimos con vosotros la pena que os embargo y que

las lágrimas que han brotado de nuestros ojos, al contemplar la emocionante comitiva infantil os las ofrecemos como lenitivo a vuestro pesar. Valor y resignación.

También los queridos compañeros José Ferreras y Angela González pasaron ayer momentos terribles de angustia al ver mordido por una vibora el pie izquierdo a un hijo suyo de once años cuando segaba verde en un prado.

En un coche fué trasladado a Valdecilla, en donde, previo reconocimiento, quedó hospitalizado para aplicarle el suero antitetánico.

Creemos que no pasarán muchas horas sin que volvamos a verlo entre nosotros sano y salvo, pues estos son nuestros deos.

Blanca de ALAVA.

NOTICIAS DE LA COMISARIA

Al hacer la diaria información esta tarde en la Comisaría, nos ha sido facilitada la siguiente nota:

AL JUZGADO MUNICIPAL DEL OESTE.—Denuncia de Aurora Ortiz Gómez, de cuarenta años, domiciliada en la calle de la Concordia, contra una vecina suya llamada Pilar, por insultos y lesiones leves.

AL JUZGADO DE INSTRUCCION DE GUARDIA.—Denuncia de Feliciano del Castillo Ramos, de treinta y un años, quien fué herido de un disparo en el paseo de Canalejas. Herida con entrada y salida en el parietal izquierdo. Pronóstico reservado. Curado en el Sanatorio Majazos.

—Poniendo a su disposición a Amancio Arce Hermosa, de veintinueve años; Felipe Arce Hermosa, de veintiséis; Antonio Ruiz Linao, de dieciséis, y Alejandro Bugués Fernández, de veintitrés, detenidos en Camargo, ocupándoseles una pistola F. N., calibre 7'65; otra, Star, de 6'35, y otra, sin marca, de 6'35, con un cargador y cápsulas todas.

—Idem id. a Francisco Escobedo Bezanilla, de veinticuatro años, detenido en Bezana, ocupándosele una pistola Express, calibre 6'35, con cargador y cápsulas.

—Denuncia de don Ricardo Carelly de la Cámara, de cuarenta y cinco años, médico, por desaparición del coche de su propiedad, M-53493, del garaje Mazas.